EXERCICE DE DECOUVERTE D’un ouvrage d’art a l'autre

Pour voyager sous la mer (tunnel sous la Manche), traverser une vallée encaissée (viaduc de Millau) ou circuler sous terre
(tunnel de Fourviére), 'Homme se lance des défis considérables.

Identifiez les problématiques environnementales des ouvrages dans I’'Hexagone.

Montrez comment les Hommes surmontent les obstacles en vue d’optimiser la circulation dans un espace donné (a I'échelle
internationale, nationale, régionale et locale) en reliant par des fleches les éléments des différentes rubriques.

Obstacles a surmonter » Comment? » Quels moyens empruntés?

NATIONALE

Le Tarn (cours d’eau)

TUNNEL
DE FOURVIERE

Patrimoines culturels

SOUS LA MANCHE
AUTOROUTE

Pourquoi ces ouvrages sont-ils réalisés? A quels problémes sont-ils confrontés?
Placez des croix dans les colonnes du tableau pour les propositions qui vous semblent répondre a ces questions.

Viaduc Tunnel Tunnel

de Millau de Fourviére sous la Manche o s

Contourner des obstacles

Désenclaver (sortir de
I'isolement) des espaces

Faciliter la circulation

Respecter I'esthétiq

S'adapter aux contraintes
géologiques

Respecter
I'environnement




COMPREHENSION DU CON

Les transports en ile-de-France

/== A86 /== Francilienne

érique

Autoroutes / == Périphé

Document A : Transports routiers en ile-de-France

‘ Localisation du tunnel

Quel est son emplacement
par rapport a Paris ?

Il existe déja un périphérique autour
de Paris... A quel besoin de circulation
répond la construction du Duplex A86 ?

. Un des enjeux de sa construction
Observez la carte des déplacements motorisés
d'ile-de-France.

1/ Repérez sur le document B les 2 camemberts
Paris / Paris et Paris / banlieue.

Indiquez le pourcentage des transports collectifs
utilisés pour ces 2 déplacements quotidiens :

Citez deux exemples de moyens de transport
en commun disponibles :

2/ Repérez maintenant le troisieme camembert
banlieue / banlieue.

Quel est le moyen de transport le plus utilisé ?
Justifiez votre réponse :

PARIS INTRA-MURDS
33 millons de déplacements (14 %)

PARIS <— BANLIEUE
28 milons de déplacemnts (16

BANLIEUE <+— BANLIEUE

Document B : Les déplacements motorisés quotidiens
I Transports collectifs B Voitures particulieres

I Deux-roues Il Autres modes

‘Pour quelle(s) raison(s) a-t-on construit un axe reliant les portions nord-ouest et sud de I'A86 (utiliser les documents A et B) ?




Géologie locale : sous-sols traversés par I'ouvrage.

Avant de réaliser le Duplex A86, des études géologiques ont été nécessaires pour identifier les nappes d’eau souterraines
a préserver, la nature des roches a creuser... Sur le document retranscrivant les sous-sols traversés par le tunnel, observez,
comparez, analysez.
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2/ Que pouvez-vous dire sur leur disposition ?

3/ A quelle catégorie de roches appartiennent-elles ?

4/ Sur cette coupe, certains fossiles sont indiqués. Lesquels ? Quelle roche les contient ?

5/ Dans quel milieu les sédiments a I'origine de la formation de cette roche se sont-ils déposés ?

6/ S'est-elle formée avant ou aprés le calcaire de Champigny ? Justifiez votre réponse.




PLICATIONS PRATIQUES Construction et respect de I'environnement du Duplex A86

M Contraintes techniques

1/ Le tunnelier (machine utilisée) creuse plus vite dans des roches dures. Justifiez I'endroit privilégié pour la construction
de ce tunnel. Pourquoi n’est-il pas construit dans les marnes?

2/ |l creuse 12 métres de longueur par jour, sur un diamétre de 11 métres.

Faites tout d"abord un croquis de la forme géométrique Calculez ensuite (formule mathématique a appliquer:
extraite sur laquelle figurent ces deux valeurs (hauteur V =1 r? h)* le volume de matériaux extraits tous les jours.
et diamétre).

*M=314

M Impact du tunnel sur 'environnement
1/ Les phénoménes de concurrences entre les différents éléments répartis dans |'espace étudié.

Recherchez sur Internet une représentation cartographique (par exemple sur Google Maps) de I'espace étudié.
Repérez la zone traversée par le Duplex A86 et identifiez les différents obstacles en présence a reporter sur le tableau:

Pourquoi a-t-on préféré un tunnel a une voie extérieure?

Sur une feuille a part, choisissez un symbole ou une couleur pour chaque élément puis représentez-les sous la forme d’un schéma.

2/ Dans le tunnel, la vitesse est limitée a 70 km/h. La pollution de I'air est donc réduite. Pourquoi?

3/ A partir du diaporama consacré aux aménagements du Duplex A86, montrez quels ont été les efforts de 'homme pour
intégrer dans le paysage les structures extérieures du tunnel.

*

Téléchargez les fichiers PowerPoint de ce module sur :
www.lewebpedagogique.com/duplex-A86
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